

# 一条异常的“刹车印痕”

## ——周口检察官抽丝剥茧解疑案获“国字号”荣誉

□记者 陈永团 文/图

### 核心阅读

看似一场普通的交通肇事案件，承办检察官从一条异常的“刹车印痕”入手，通过各项间接证据相互印证，抽丝剥茧、去伪存真，反向论证被告人试图以交通肇事形式掩盖故意杀人的主观故意，形成完整证据链条，案件真相得以还原。最终，该案件定性由交通肇事罪改变为故意杀人罪。近日，经严格程序、层层筛选，周口市人民检察院根据该案件报送的《故意杀人案公诉意见书》被最高人民检察院评为2022年度全国检察机关刑事检察优秀释法说理法律文书。

### 案发

时间的指针拨回到2018年1月11日，当天18时6分，商水县人民医院120中心接到一男子求助电话，声称自己在商水县某庄撞伤行人。1分钟后，该男子又拨通了商水县公安局110指挥中心报了案。他就是本案犯罪嫌疑人李四林（化名）。

经公安机关侦查，现场证据表明，这是一场普通的交通肇事案件。1月25日，李四林遂以涉嫌交通肇事罪被批准逮捕。

### 困局

案发当天，在交警刚到达现场勘查取证时，死者李大国（化名）的妻子王秀娥（化名）自18时30分至19时47分，接连6次向110指挥中心打来报警电话，情绪激愤，声称这不是一起普通的交通事故，因为丈夫跟李四林的妻子有染，李四林才故意撞死了丈夫，是故意杀人，要求由刑警大队处理。

接警后，110指挥中心指令商水县公安局刑警大队出警，立刻就本案是否涉嫌故意杀人进行调查。经调查走访后查明：李四林和死者李大国是同乡，两人平时无明显矛盾。在讯问李四林妻子高洁（化名）时，她矢口否认与死者有不正当男女关系。

可案件定性时，商水县检察院的检察官与公安民警产生了意见分歧。一方面，王秀娥对以交通肇事罪定性表示强烈不满，坚持该案应该以故意杀人罪定性；另一方面，李四林家人则称这就是一起普通交通事故，未对死者家人进行任何赔偿。虽然目前所掌握的证据都指向李四林是交通肇事，但检察官却总觉得本案还另有蹊跷，假设李大国与高洁有染属实，那么李四林就有故意杀人的作案动机，即使现有证据无法证明，但不能排除一切合理怀疑。案件办理一时陷入了困局。



商讨案情

因案情重大、复杂，定性存在争议，经周口市公安局商请，由周口市检察院第二检察部副主任刘勇对该案提前介入、引导侦查。

刘勇办理刑事案件多年，他深知，办好疑难案件，关键要突破阅卷第一道关卡，唯有从卷宗中发现被大多数人忽略的关键细节和隐秘疑

点，才能找到案件切入点。

经过反复阅卷，现场勘验笔录中一段文字引起承办检察官的注意。“……该车由南向北行驶……制动印痕为前窄后宽，呈南轻北重状……”

依照常识判断，遇到突发情况，驾驶员正常的第一反应是下

意识地一脚踩死刹车，这样第一次刹车轮胎和地面接触面积最大，刹车印痕应该是前宽后窄。为何在这里是前窄后宽，这是否说明李四林踩刹车时是先轻踩后重踩，如果这一假设成立，为什么李四林在遇到紧急情况时，踩刹车却有迟疑？刘勇认为，对重大疑难案件提前介入、引导侦查是检察机关的一项重要职责。因为本案定性存在重大分歧，用诉讼思维指导侦查工作，引导公安机关侦查取证，对现场环境精准定位，对制动印痕异常模拟实验侦查至关重要。因此，只有亲自勘验现场，才能解开疑问。

案发地是一条南北走向的双行道，单边车行道3.6米，道路两侧人行道宽约1米，人行道与车行道画有白色实线。涉案车辆与当时在人行道步行的李大国属向北同向行驶，车辆右前侧撞击李大国后，经紧急刹车向西北行驶15.7米后又转向东北7米，最终停在李大国右前方。

令人不解的是，机动车道正常行驶的车辆为什么右打方向越过人行道撞人？根据提供的刹车印痕数据进行的司法鉴定结果显示，涉案车辆加速距离105米，撞击瞬间行驶速度为60千米每小时至68千米每小时。

### 真相

驾驶车辆性能正常，到案后经检测案发当天未饮酒，视力正常，具备实施以上操作的能力。”在天津津实司法鉴定中心，专家向前来求证的办案人员证实了之前的假设。

另外还有一个疑点。案发时间在2018年1月11日，根据同时段附近路段监控画面及证人证言等证据，当时光照不足、视野受限，过往车辆大多已经打开车灯、缓慢前行。既然光照不足、视野受限，嫌疑人为什么一直加速行驶？如果是故意撞击，是如何锁定目标？

检察官从案发当天下午李四林、李大国的活动轨迹分析中找到了答案。李四林当天下午案发前拨打的最后一个表明身处案发地点的电话是17时53分，发生事故后拨打的第一个电话时间是18时01分。李大国在案发地点收到的最后一个微信是17时55分。结合证人证言和监控视频等证据，可以锁定案发时间在17时55分至18时01分之间。期间李四林至少有6分钟时间在车上一直观察李大国动向。

那么，证据链条只剩下最后一环。为了确认李四林是否具有犯罪动机，承办检察官指导公安调

取、固定了李四林、高洁夫妻二人及李大国的手机数据。通过对数千条通话、短信和微信记录的归纳梳理，其中隐情逐渐清晰显现。

原来，2012年下半年，高洁到李大国开办的公司上班，不久就与李大国发展成男女关系。2017年6月，李四林发现妻子出轨后，曾与李大国发生过肢体冲突，期间多次萌生要“收拾”对方的想法。

2018年1月11日，李四林在路上偶遇李大国后，多年积压的愤怒触发他报复杀人的念头，遂开车撞击李大国致其死亡。

至此，围绕该案真相的所有拼图都已集齐。最终，该案件定性由交通肇事罪改变为故意杀人罪。

2019年1月25日，周口市公安局以李四林涉嫌故意杀人罪移送周口市人民检察院审查起诉。2019年7月29日，经周口市检察院提起公诉，周口市中级人民法院公开开庭审理了此案。被告人亲属在开庭前对指控罪名强烈抵触，在旁听庭审后主动向被害人家属赔偿50万元，被害人亲属表示服判息诉。

2019年8月27日，周口市中级人民法院以故意杀人罪判处被告人李四林无期徒刑，剥夺政治权利终身。①6